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Briefkasten

Braucht es in dieser Zusammenset-
zung ein -n: ,,Die Rendite (n)uber-
legung beim Einfamilienhaus ist
zweitrangig?

Antwort: Auch wenn die weibli-
chen auf -e ausgehenden Substan-
tive (Hauptwdérter) in Zusammen-
setzungen zumeist ein -n aufneh-
men (z. B. Nasenrucken, Familien-
mitglied und eben auch Renditen-
haus), gibt es doch auch Fille, wo
dieser Fugenlaut wegfallen kann.
Da nun beim Einfamilienhaus nur
die eine Wohnung allenfalls eine
Rendite abwerfen kann, spricht
man in diesem Fall besser nur von
Renditeiiberlegung. teu.

Was soll an diesem Satz nicht gut
sein: ,,Bereits letztes Jahr schon
habe ich mich personlich dazu ge-
aullert«?

Antwort: Dieser Satz enthilt zwel
sogenannte Tautologien (Doppel-
ausdriicke), die natiirlich zu vermei-
den sind. ,Bereits' und ,schon‘ mei-
nen dasselbe, ebenso ,ich’ und ,per-
sonlich‘. Die Losung kann so aus-
sehen: Bereits letztes Jahr habe ich
mich dazu gedufiert. teu.

Ich sehe in einer angesehenen Zei-
tung das Wort ,einzelne’ stets groQ
geschrieben; ist das nicht falsch:
wJeder Einzelne ist davon betrof-
fen“?

Antwort: Selbst wenn eine Zeitung
angesehen ist, heilt das nicht auch,
daB3 ihre Schreibungen ebenso un-
tadelig sind. Das Wort ,einzelne’ ist
ein unbestimmtes Numerale (Zahl-
wort) und ist wie ,viele’, ;,manche’
und andere klein zu schreiben: Je-
der einzelne ist davon betroffen.
leu.

Wie soll man das Wort ,Center’
grammatisch handhaben: ,,Unter
diesen Proficenters, -centern gibt
es nur wenig rentierende*?

Antwort: Da das Wort englisch ist,
diirfte die deutsche Dativ-Plural-
Endung -n nicht angewandt wer-
den. Es miifite also heillen: das Cen-
ter, des Center, die Centers, den
Centers. Dies widerspricht aber un-
serm Sprachgefiihl, weil kaum je-
mand ,sentert spricht, sondern ,zen-
ter'. £s wire daher besser, dieses
Wort wiurde eindeutschend mit ,Z°
geschrieben, wodurch sich beinah
von selbst die angeglichene Behand-
lung ergibe: das Zenter, des Zen-
ters, die Zenter, den Zentern. Wir
mochten daher dies empfehlen;
dann wirde der Satz folgerichtiger-
weise so aussechen: Unter diesen
Profizentern gibt es nur wenig ren-
tierende. teu.

MuB ,ein‘ oder ,einen‘ stehen: ,Je~
ne Grube ist ein/einen Meter
tief«?

Antwort: Solche MaBangaben ste-
hen — nach lateinischem Vorbild —
noch immer im Akkusativ (Wen-
fall): Jene Grube ist einen Meter
tief. teu.

Ist es denn nicht gutdeutsch zu sa-
gen: ,,Der Kranke noB in einem
fort«?

Antwort: Leider nein, auch wenn's
gut gemeint ist, denn das Verb
(Zeitwort) niesen‘ schreibt sich mit
einem s und hat die Kenniormen
nieste’ und ,geniest’. Es ist also
nicht mit ,genieBen’ zu verwechseln,
das die Kennformen ,genof}' und
.genossen‘ hat. Der Satz ist daher so
richtig: Der Kranke nieste in einem
fort. teu.
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Wie steht es mit dem Komma bei
direkter Rede, zusammen mit einem
Nebensatz: ,,Es muf} einfach gehen
(1 (,) lautete die Antwort.

Antwort: Wenn der angefiihrte
Hauptsatz das Ausrufezeichen nicht
hat, dann tritt nach dem Schlul3-
zeichen ein Komma ein: ,,Es muf
einfach gehen®, lautete die Antwort.
Weist der Hauptsatz hingegen das
Ausrufezeichen auf, dann entfdllt
das Komma: ,,Es mufi einfach ge-
hen!“ lautete die Antwort. Dasselbe
gilt auch fiir das Fragezeichen. Daf3
diese Regelung im Grunde spitzfin-
dig ist, liegt auf der Hand, denn
wenn die Hauptregel zu Recht be-
legt, dall zwischen Haupt- und Ne-
bensatz ein Komma zu stehen hat,
dann mulite dies auch in jedem Fall
gelten. Aber eben ... teu.

Was fiir ein Satzglied ist ,des alten
Jahres' im Satz: ,,Die kurzen Tage
des alten Jahres sind bald ge-
zahlt«?

Antwort: Diese drei Worter sind
nicht etwa ein Genitivobjekt (Wes-
fallergdnzung), sondern ein Genitiv-
attribut (Wesfallbeifiigung), denn
sie antworten auf die Frage ,Was
fiir Tage?“: Tage des alten Jahres.
teu.

Ist hier Einzahl oder Mehrzahl rich-
tig: ,,Da stimmt/stimmen der Preis
und die Qualitat:?

Antwort: Auch wenn das Verb
(Zeitwort) vorausgeht, ist der Plu-
ral (Mehrzahl) grundsétzlich zutref-
fend: Da stimmen der Preis und die
Qualitdt. Wenn hingegen die bei-
den Subjekte (Satzgegenstinde)
ohne Artikel (Geschlechtswort) ge-
nannt wiirden, kénnte das Verb im
Singular (Einzahl) stehen, weil
,Preis und Qualitidt’ als Einheit auf-
gefaf3t werden konnte: Da stimmen,
aber auch stimmt Preis und Qua-
litat. teu.
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Wie schreibt man die Gespriche
zur Vereinigung Deutschlands durch
die beiden Teilstaaten und die Be-
satzungsmaichte: ,Die zwei plus
vier-Gesprache gehoren der Ver-
gangenheit an*“?

Antwort: Die vier Worter vor dem
Grundwort ,Gespriche’ sind zusam-
men das Bestimmungswort und
missen zu ihm mit Bindestrichen
verbunden werden — gleichgiiltig
ob sie noch zwischen Anfiihrungs-
zeichen gestellt werden oder nicht
—, wobei ,zwei‘ als Anfang des Ge-
samtwaortes grol3 zu schreiben ist,
vier hingegen klein: Die Zwei-plus-
vier-Gespriche bzw. Die ,Zwei-
plus-vier“-Gespriche gehéren der
Vergangenheit an. teu.

Mich diinkt, ,Rote‘ miisse ein -n an-
nehmen, denn es heillt doch sicher
,der Roten Iraktion‘’ und nicht ,der
Rote Fraktion': ,,Ein Bekennerbrief
der Rote(n)-Armee-Fraktion lag
dabei“?

Antwort: Sicher heilt es ,der Ro-
ten Fraktion', nur ist der Zusam-
menhang im Beispielsatz anders.
Es geht hier um die Fraktion, die
sich ,Rote Armee‘ nennt. Das Ad-
jektiv ,rote‘ bezieht sich folglich
auf ,Armee‘ und bleibt im Nomina-
tiv (Werfall). Und deshalb darf ,rot
nicht dekliniert (gebeugt) werden.
Richtig ist somit: Ein Bekennerbrief

der Rote-Armee-Fraktion — oder:
der ,Rote-Armee“-Fraktion — lag
dabei. teu.

Ist das Komma notig: ,,Niemand
kann (,) ohne zu essen leben*?

Antwort: Dieses Komma mul} ste-
hen, aber zudem noch ein zweites,
hinter ,essen‘, denn es handelt sich
da um einen erweiterten Infinitiv
(Nennform), der in den Hauptsatz
,Niemand kann leben‘ eingescho-
ben ist; also: Niemand kann, ohne
zu essen, leben. Besser: Niemand
kann leben, ohne zu essen. teu.
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